

ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА

№ 13 (3164) • Пятница, 31 мая 1996 г. • Выходит с 9 ноября 1912 г. • Бесплатно

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

- Приглашаем 11—13 июня на международную научную конференцию "Смыслы культуры" — 1-я стр.
- Нужна ли такая реформа высшей технической школы? — 2-я стр.
- К 100-летию вуза — 3-я стр.
- Как избежать трагедий с детьми — 4-я стр.



Почетный доктор СПбГТУ

16 мая состоялось торжественное заседание Ученого Совета, посвященное вручению диплома почетного доктора СПбГТУ профессору, доктору Ханно Шаумбургу (Технический университет Гамбурга-Харбурга, ФРГ). Вручая диплом (на снимке), первый вице-президент, профессор М. П. Федоров сказал, что Х. Шаумбург как координатор сотрудничества университета Гамбурга-Харбурга и СПбГТУ много делает для организации и финансирования работ, связанных с участием студентов и сотрудников нашего вуза в международных программах. При его непосредственном

участии происходит комплектация научных фондов фундаментальной библиотеки новейшими книгами. Он активно способствует установлению новых научных связей наших ученых с крупнейшими научными центрами ФРГ.

Широкую известность в научном мире Х. Шаумбург завоевал как крупный ученый-исследователь, автор ряда книг в области физической электроники, научный редактор книжной серии "Электронные материалы и приборы". Х. Шаумбург — член Немецкого Физического Общества, Ассоциации немецких инженеров и Ассоциации не-

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

мецких инженеров-электриков — стал двадцать пятым по счету почетным доктором.

Выступившие на заседании декан РФФ профессор В. И. Ильин и заведующий кафедрой физической электроники профессор Н. Н. Петров высоко оценили результаты многолетнего сотрудничества с немецкими коллегами.

В ответных — от немецкой стороны — выступлениях вице-президента Технического университета Гамбурга-Харбурга профессора, доктора С. Халке, вице-президента Университета Бундесвера профессора, доктора Т. Петцеля и самого Х. Шаумбурга прозвучали слова признательности за высокую оценку, а также оптимистический прогноз нашего дальнейшего сотрудничества.

Консорциум университетов

17 мая в нашем университете состоялось рабочее совещание, на котором представители ряда вузов и организаций Германии, России, Украины и Узбекистана (Технический университет Гамбурга-Харбурга, Университет Бундесвера, Общество повышения квалификации и консалтинговых услуг для предприятий "Восток", СПбГТУ, Казанский технический университет, Казанский институт промышленности, бизнеса и приватизации, Акционерное

общество "Автоваз", Харьковский политехнический университет, Ташкентский технический университет, Политехнический институт г. Тольятти) решили образовать консорциум "Восток-Запад".

Этому содействию и решению предшествовали длительный подготовительный период, обсуждение актуальных проблем улучшения сотрудничества, вопросов создания

рабочих групп по реализации международных связей в области науки, образования и производства. Основной целью и задачей нового объединения являются координация сотрудничества, создание и реализация совместных проектов. Президент СПбГТУ Ю. С. Васильев стал координатором Консорциума с российской стороны.

Основы технологии

международного сотрудничества

Некоторые сотрудники университета стали уже многоопытными специалистами по работе с международными фондами и программами, наладили с ними устойчивые связи. Многие, однако, не имеют достаточных уверенности и опыта, не располагают необходимой информацией, испытывают необходимость поиска зарубежных коллег для создания совместных проектов.

Помощь сотрудникам, аспирантам и студентам университета должна оказать новая компьютерная база данных, создаваемая в отделе учебного и научного сотрудничества. В ней уже представлены сведения о многих десятках эффективных действующих организаций, осуществляющих финансирование международных проектов. Имеются документы и аналитические об-

зоры, необходимые каждому: правила подачи заявок, технология поиска и подбора фондов, подбора регламентирующих документов, документы и правила, необходимые для защиты интеллектуальной собственности россиян, и др. Представлен большой банк информации, главным образом, самой свежей, о поствузовском образовании, финансировании в виде грантов поездок на стажировки, конференции и т. п. мероприятия. В настоящее время, например, имеются значительные возможности для длительных командировок за границу студентов, аспирантов, молодых сотрудников, владеющих английским или французским языком.

О. ЦЫБИН,
начальник отдела учебного и научного сотрудничества

О КОНФЕРЕНЦИИ "СМЫСЛЫ КУЛЬТУРЫ"

Последнее время культура стала объектом пристального исследования специалистов различных областей: историков, философов, социологов. Показательно, что пять лет назад культурология была внесена как обязательный предмет в список государственных стандартов по высшему образованию. Это значит, что каждый выпускник вуза должен прослушать учебный курс по этой дисциплине. Кафедра отечественной и зарубежной культуры предлагает студентам СПбГТУ не только базовые курсы по культурологии, но и большое количество элективных курсов, которые читаются на всех факультетах университета.

Несмотря на сложность экономического и политического порядка, интерес к культуре не угасает, а наоборот — становится более острым. 11—13 июня на базе Санкт-Петербургского государственного технического университета будет проводиться международная научная конференция "Смыслы культуры", на открытии которой с приветственным словом к участникам обратится президент СПбГТУ проф. Ю. С. Васильев. Целью проведения конференции является, прежде всего, выявление потенциала культуры, ее внутренних резервов, которые способны оказывать воздействие и на исторический процесс, и на самого человека.

В подготовке конференции принимают участие три крупнейших вуза Санкт-Петербурга: Государственный университет (отделение культурологии), Технический университет (кафедра отечественной и зарубежной культуры) и Педагогический университет (кафедра философии), а также Государственная научно-исследовательская программа

"Народы России: возрождение и развитие" и Лаборатория метафизических исследований. Предполагается, что на конференции будут обсуждаться весьма актуальные для современной культурологии проблемы. Предложенные темы охватывают современную ситуацию культуры, вопросы о месте человека в культуре, о культуре в XXI веке, истории культуры, культуре и религии.

Для участия в конференции приглашались специалисты различных областей гуманитарного знания: философы, культурологи, лингвисты, историки, филологи, искусствоведы. Финансовую помощь и поддержку осуществляют Акционерный коммерческий банк "Менатеп Санкт-Петербург", Институт "Открытое общество" (Фонд Сороса) и Российский гуманитарный научный фонд.

Уже на подготовительном этапе проявился огромный интерес к конференции, что показало важность предложенных для обсуждения тем, особенно применительно к нашей сегодняшней социокультурной ситуации. Более 150 человек подали заявки на участие в конференции. Это специалисты не только Санкт-Петербурга, но и других регионов России, а также зарубежные гости. В наш университет приедут ученые из США, Швеции, Германии, Латвии, Украины. Заявили о своем участии специалисты из Москвы, Красноярска, Петропавловска-Камчатского, Петрозаводска и многих других городов.

Несомненно, всем участникам и гостям будет интересно побывать на презентации книг научных исследований петербургских культурологов, познакомиться с работами препода-

вателей кафедры отечественной и зарубежной культуры СПбГТУ. Учебно-методические издания представит отделение культурологии философского факультета Государственного университета.

Во время работы конференции будет проходить выставка петербургских художников А. Жуковского и Д. Мирошникова. Всех, кто интересуется современным искусством, приглашаем на эту выставку, открытие которой состоится 11 июня в 16.00 в Доме ученых в Лесном.

Ведущие специалисты Санкт-Петербурга, такие как академики Ю. Н. Солонин, В. Т. Пуляев, Г. П. Выжлецов и другие, представят на конференции наш город. Однако большое количество участников — это молодые преподаватели, научные сотрудники и аспиранты. Студенты многих вузов, получающие самые различные специальности, будут выступать на конференции со своими сообщениями. Было бы отрядно увидеть на заседании и студентов Технического университета. В дни работы конференции Дом ученых будет открыт для всех желающих.

В конференции примут участие работники Государственного Эрмитажа, Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера), Музея истории религии (Казанского собора).

Оргкомитет под председательством первого вице-президента СПбГТУ М. П. Федорова приглашает всех желающих принять участие в конференции и надеется, что она станет заметным событием в жизни города.

М. ПЕТРОВА,
ст. преподаватель каф. отеч. и зар. культуры

СПбГТУ объявляет конкурс для заключения контрактов по следующим должностям:

Профессоров кафедр: автоматической и вычислительной техники, теории механизмов и машин, стратегического менеджмента (по совместительству).
Старшего преподавателя кафедры: компьютерных интеллектуальных технологий в проектировании.
Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.
Заявления и документы направлять на имя вице-президента по учебной работе по адресу: 195251, СПб., Политехническая, 29, учебный отдел.



ВСПОМНИМ РАДОСТНЫЙ ТРУД

5 мая 1996 г. был организован субботник в парке нашего университета. Стоял теплый солнечный день, природа просыпалась, на деревьях появились первые листочки и, конечно, все требовало порядка и чистоты.

На субботник были приглашены неработающие пенсионеры нашего университета (около 50 чел.). У все на лицах радость и улыбки от сознания, что снова встретились. Несколько часов пролетели незаметно. В конце субботника все получили по не-

большому презенту.
Спасибо организаторам субботника и администрации университета.

Л. ДВИНЯНИНОВА,
пенсионерка

Профком сотрудников СПбГТУ сердечно благодарит АОЗТ "Международный центр обучения" (А. Ю. Евстратов) за благотворительную помощь неработающим пенсионерам-ветеранам к Дню Победы.



